Ciekawy list otrzymaliSmy od Czytelnika, ktérego nawet inicjaléw nie mamy. Moze nie byto a moze
przeoczyliSmy a jesli tak to przepraszamy.

ZADANIE Z DESKA NA RAMIENIU

Odbyt sie konkurs przedmiotowy z fizyki w gimnazjum wedtug nowych regulaminéw. Na pierwszy etap
szkolny pytania byly przygotowane przez MDK. Pomijam trudnosc¢ pytan przeciez to byt dopiero etap
szkolny. Ale jedno zadanie utkwito mi w pamieci :

Deska o dtugosci | jest oparta jednym koricem na kole o promieniu R, a drugi koniec trzyma cztowiek
jaka droge musi pokonac¢ cztowiek aby dojs¢ do kota ( oczywiscie miedzy kotem a deska i podiozem
nie ma poslizgu). Prosze o rozwigzanie bo uwazam, ze zawiera zbyt mato danych (powinno byé chyba
powigzanie dtugosci deski z promieniem lub obwodem kota).

ZAr ACZE DO TEGO RYSUNEK TROCHE NIEZDARNY, ALE OBRAZUJACY SYTUACJE.
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Odpowiedz
Drogi Czytelniku MF

Przepraszamy za op6zniong odpowiedz: Swigteczne zabieganie byto jedna z przyczyn opdznienia.
Druga wazniejsza to przekonanie Redakcji, ze im wiecej czasu pozostawi sie na przemyslenie, tym
bardziej prawdopodobne, ze zadajacy pytanie sam upora sie z trudnosciami.

| jeszcze jedna uwaga. Redakcja nie rozwigzuje — na ogot — zadan jesli zainteresowany nie pokaze
cho¢ troche swojego wktadu pracy. W tym przypadku stwierdzilismy, ze wyrazone watpliwo$ci Swiadczg
o tym, ze pytajacy poswiecit troche czasu na znalezienie rozwigzania.

Proponujemy — jak zawsze — tam, gdzie to mozliwe ,wykonac¢” zadanie. Wiekszo$¢ zadan to
doswiadczenia fizyczne, ktére czesto da sie przeprowadzi¢. W tym przypadku byle watek i linijka,
szklanka i stolniczka, rolka papieru toaletowego albo tylko kartonowa tulejka jaka tkwi wewnatrz i
stomka do napojow, wiele pomystéw mozna mie¢ by doswiadczenie wykonac¢ i nawet przeprowadzi¢
pomiar. Od razu mozna si¢ przekonac, ze wynik zalezy od dtugosci ,deski” L i od promienia kofa R.
Odpowiedz tez mozna do$wiadczalnie uzyskac i wtedy tatwo stwierdzi¢, ze ta droga ma wynosi¢
2(L-R).

To byto by najprostsze rozwigzanie.



Trudniejsze, teoretyczne, proponujemy oprze¢ na fakcie, ze deska wsparta na obreczy porusza si¢
(w warunkach podanych w zadaniu) dwa razy szybciej niz Srodek obreczy. Bierze sie to stad, ze szczyt
obreczy jest dwa razy dalej od osi obrotu (tu miejsce styku obreczy z podtoga) niz $rodek obreczy*.
MozZemy napisa¢ dwa rownania: jedno dla deski, drugie dla miejsca na kole, do ktérego cztowiek chce
dojs¢:

X =2vt dlaczlowieka (pocz. ukfadu odniesienia przyjelismy w punkcie, gdzie znajduje sie cztowiek)
oraz X=vt+ (L-R) (wchwilit=0 obrecz jest w odlegtosci L-R od cztowieka)

X oznacza odlegtos¢ od miejsca gdzie stoi cztowiek, a pytanie mozna zmienic na: jak daleko bedzie
cztowiek od startu gdy dotknie obreczy?. Odpowiedz osiggniemy rozwigzujac oba réwnania dla tej
samej chwili (rdznej od zera). Inaczej mowigc wystarczy t = X/2v wstawi¢ do drugiego rownania by
otrzymac

X=X2+(L-R) albo

X =2(L-R)
Oba réwnania mozna przedstawi¢ rowniez w formie wykresu: Na jednym uktadzie wspdtrzednych X od t
bedziemy mieli dwie proste. Jedna startuje z wysokosci L — R na osi X (pionowej) a druga o dwukrotnie
wigkszym nachyleniu z poczatku uktadu. Obie proste przetng sie w miejscu o wspétrzednych 2(L — R)
i (L-R)/v. Ale o czas nikt — i stusznie — nie pytat.
Tak wiec zadanie jest poprawne. Danych nie brakuje, a co do stopnia trudnosci, to zgadzamy sie z
Czytelnikiem, ze tatwe nie byto, ale w konkursach czesto tak jest. Przeciez wtasnie idzie o to by
wyselekcjonowac ortdw. Dziekujemy z przystanie nam tego ciekawego zadania.

Serdecznie pozdrawiamy.

Redakcja

*) proponujemy do$wiadczenie: linijka pionowo ustawiona na stole. Palcem dotykamy najwyzszego miejsca i lekko
przechylamy linijke. tatwo zauwazy¢, ze Srodek linijki przesunie sie mniej niz nasz palec (a podstawa w ogdle sie nie
przesunie — tak jak w toczacym sie kole, bez poslizgu!). Oczywiscie zamiast linijki mozna wzig¢ néz kuchenny czy dtugopis.



